

“厅(局)长通道”开启,带来这些民生好事

本报记者 胡宗昊

1月17日上午,省十三届人大六次会议第一次全体会议听取政府工作报告后,“厅(局)长通道”准时开启,省农业农村厅厅长、省市场监督管理局局长、省自然资源厅厅长、省人力资源和社会保障厅厅长走上“通道”,谈改革、论发展、话创新、议民生,就政府工作报告和大家关心的相关问题,接受集中采访。

守护市民舌尖与出行安全

省市场监督管理局局长章根明介绍了浙江市场监管数字化改革工作的进展和成效。

他说,在推进数字化改革的过程中,浙江始终坚持以人民为中心,将“群众满意、百姓有感”作为工作出发点和落脚点。

比如,浙江是一个外卖大省,有超过29万商家,为确保外卖食品安全以及骑手的权益保障,市场监管局开发了“浙江外卖在线”,实现了全过程的闭环管理。“去年,浙江省外卖成交量超过了18亿单,营业收入超过了780亿元。老百姓的投诉在下降,交通事故也在下降。”

章根明还介绍,我省是电动自行车大省,因电动自行车引发的交通安全事故占到三分之一、消防火灾事故占到四分之一,严重影响老百姓生命财产安全。通过改革破题,运用“浙江e行在线”,目前全省新增电动自行车管理已经实现“无码不售、无码拒登”,上线以来,电动自行车引起的交通事故和消防事故大幅下降。

展建设共同富裕示范区首先应该是高质量就业示范区。去年以来,全省就业局势保持总体稳定、稳中向好。全年城镇新增就业122.4万人,城镇调查失业率保持在4.2%的较低水平。

在稳定岗位方面,浙江率先出台留人稳岗政策,全年仅社保减负政策为企业减负125亿元。在扩大就业方面,出台支持多渠道灵活就业的实施意见和进一步加强东西部就业帮扶的政策,目前我省就业人数近4000万,外省人员约占一半,其中有221万中西部省份脱贫人员在浙稳定就业。在优化服务方面,以数字化改革为牵引,建设了重点群体就业帮扶应用场景,重塑就业帮扶模式。在权益保障方面,深化开展“浙江无欠薪”行动,连续四年在国务院保障农民工工资支付工作考核中位居第一。

下一步,省人力社保厅将同相关部门,围绕“劳有岗位、劳有技能、劳有优得、劳有体面、劳有保障”“五个劳”,率先构建形成以共同富裕为导向的高质量就业体系,打响“就业创业在浙江”品牌。

深化开展“浙江无欠薪”行动

省人力资源和社会保障厅厅长吴伟斌说,就业工作既是经济工作,也是民生工作,关系到社会稳定。高质量发

两会剪影



1月17日上午,浙江省十三届人大六次会议在省人民大会堂隆重开幕,代表们认真听取政府工作报告。

梁臻 李震宇 摄



1月17日晚,省政协十二届五次会议提案委员会第一次会议,首次通过“提案在线”开展提案审查。截至当晚19时,本次会议已收到提案573件。

董旭明 摄

人大代表谈“共同富裕” 营造安定祥和的社会环境至关重要

本报记者 胡宗昊

共同富裕示范区建设扎实开局、让人民群众在迈向共同富裕中有更多实实在在的获得感——17日下午,随着政府工作报告的新鲜“出炉”,不少省人大代表纷纷结合工作实际,对其中提到的共同富裕话题谈感受、说体会。

创新社会治理 护航共同富裕

看完政府工作报告后,省人大代表、嘉兴市秀洲区洪合镇副镇长吕中祥在共同富裕、乡村振兴、城乡融合等内容下标了着重号。

“乡村振兴、共同富裕是一项长期艰巨的任务,在这一过程中,营造安定祥和的社会环境至关重要。”吕中祥说,作为嘉兴市法治宣传教育先进个人,他非常关注基层社会治理。“洪合镇被称为羊毛衫之乡,随着经济社会的发展和外来人口的涌入,创新基层社会治理是我们一直在探索完善的课题。”他介绍,为破解基层治理难题,洪合镇以党建为引领,推进自治、法治、德治“三治融合”,打造“红色平安小镇”,形成了以基层党组织和党员示范带头、各社会力量共同参与的基层治理新格局。

“不仅如此,洪合镇的良三村还创建了‘云上家’基层服务治理体系,将社区服务搬上网络,社区工作者、网格员、联户党员、群团志愿者也纷纷上线,‘云上家’社区服务体系逐渐完善。”吕中祥说,如今,借助数字化手段,社区服务信息直接在线上沟通交流,既方便又快捷。

有了平安护航,洪合镇为推动共同富裕积极行动,一方面及时总结,打造共同富裕领域样本,创新推出的五富发展模式入选嘉兴市共同富裕示范区典范城市典型案例;另一方面编制《2021—2025先行样板镇行动计划》,稳扎稳打推进各项工作。

吕中祥说,今年两会上,他将在建立城乡有序流动的人口迁徙制度、进城落户农民相关权益保护、加强对基层干部的正向激励等方面,提出自己的建议。

保护古建筑 推动乡村振兴

“推动高质量发展建设共同富裕示范区取得突破性进展、标志性成果。”省人大代表、武义县履坦镇履三村党支部书记徐德华对政府工作报告中的这句话感触尤深。

“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕,这幅乡村振兴图景里,需要我们少一些大拆大建,多一些风貌保留,多一些乡土味道,而履坦镇在这方面具有天然优势。”徐德华说,履坦镇是千年古镇,镇里保留着60多处具有保护价值的明清古建筑,其中年代最久远的是一处有400多年历史的老宅。

“过去曾出现偷古建筑木梁的情况,为此我大力呼吁要加大传统村落的古建筑和古文化的保护。如今,得益于政府的帮助,村里多处古建筑已经被妥善保护起来。”徐德华告诉记者,这两年,通过网格员走街串巷地宣传,村民们的古建筑保护意识提高了不少,许多人自发加入志愿队伍参与夜间巡逻。“而且,村里的古建筑保护也用上科技手段,比如新添摄像头等,有力地震慑了偷盗分子。”

徐德华说,如今这些被保护的明清古建筑吸引了不少游客,村里打算借此契机,吸引乡贤回村发展、建设,带动周边农家乐、民宿等发展,“希望借助原汁原味的风土人情,推动旅游业发展,带动居民共同富裕”。

(上接1版)

加快推进地方立法

在小组讨论中,省政协委员、民革杭州市委会主委、杭州市行政审批服务管理办公室主任林革围绕“建议省政府支持杭州营商环境创新试点改革”作了发言。

“杭州市先后四轮推进实施400多项改革举措,形成了一批好的经验做法。这些经验做法,需要通过立法予以固化,为经验的复制推广提供法律依据。”在林革看来,加快推进地方立法是当前亟需解决的问题,“目前,北京、上海、重庆、广州、深圳5个试点城市均已出台了专门的优化营商环境地方性法规,而《杭州市优化营商环境条例》是否列入2022年度立法计划尚未明确。”

对此,他建议加快推进《杭州市优化营商环境条例》立法程序,授权杭州市政府及有关部门探索具体可行的优化营商环境新经验、新做法,并复制推广行之有效的改革措施,打造具有杭州辨识度、浙江特色的市场化法治化国际化的一流营商环境。

法律服务的力量要跟上

在省政协委员、省律师协会专职副会长陈三联看来,公平透明则营商环境风清气正,可预期则企业家成竹在胸,唯此,方可称为“一流的营商环境”。

“法律兼具公开性、公平性和可预测性,对于营造稳定公平透明、可预期的营商环境具有重要保障。”作为一名法律工作者,陈三联这几年一直关注并为浙江打造一流法治化营商环境做着自己的努力,“构建法治化的营商环境,不仅要有立法保障,法律服务的力量也要跟上。”

他表示,可以进一步发挥律师等中介机构和专业人士的作用。“目前,我省律师已有3万余人。作为营造法治化营商环境的重要参与者,可以进一步推进市场主体法律顾问服务网格化全覆盖,深入开展企业‘法治体检’,加强涉外法律服务,发挥律师在矛盾纠纷化解中的独特作用,让律师为打造一流营商环境、高质量发展建设共同富裕示范区贡献更多力量。”

